



REPUBLICA DE CHILE  
GOBIERNO REGIONAL DE ATACAMA  
CONSEJO REGIONAL

### ACTA SESION ORDINARIA N° 21/2021

Fecha	Martes 02 de noviembre del 2021
Lugar	Salón Julio R. Palma Vergara
Hora	15:00 hrs. Primera citación 15:15 hrs. Segunda citación
Presidente Consejo Regional de Atacama	Sr. Miguel Vargas Correa
Secretario Ejecutivo	Sr. Jorge Vargas Guerra

Consejeros Titulares	Asistencia
----------------------	------------

01	Alegría Olivares, Roberto	Sí
02	Alfaro Morales, Patricio	Sí
03	Reyes Cuello, Manuel	Sí
04	Bordoli Vergara, Sergio	Sí
05	Castillo Julio, Javier	Sí
06	Ghiglino Pizarro, Fernando	Sí
07	González Brizuela, Patricia	Sí
08	Mánquez Vicencio, Gabriel	Sí
09	Pérez Tapia, Fabiola	Sí
10	Rojas Tapia, Rodrigo	Sí
11	Santana Álvarez, Juan	Sí
12	Torrejón Sierra, Rebeca	Sí
13	Vega Donoso, Ruth	Sí
14	Ahumada Monroy, Alex	Sí

**A.- Citación:**

La Tabla de la Sesión Ordinaria N° 21/2021 fue enviada vía correo electrónico a todas las Sras. y Sres. Consejeros el día martes 28 de octubre del 2021

---

**B.- Excusas por inasistencia:** No hay

---

**C.- Aprobación de Acta:**

El presidente del Consejo Regional, don Miguel Vargas Correa, somete a votación el contenido del acta correspondiente a la Sesión Ordinaria N°20 del año 2021, generándose el siguiente acuerdo:

**Acuerdo N° 01**

Aprobación del acta referente a la sesión N°18 del año 2021

**Votación : 15 votos (unánime)**

---

**D.- Correspondencia recibida:**

El Secretario Ejecutivo del Consejo Regional de Atacama procede a leer, mediante lectura resumida, los documentos que han sido recibidos por el órgano colegiado a la fecha de la presente sesión, los cuales corresponderían a los siguientes:

Ord N° 693 del Gobernador Regional al CORE, envía programa "Reducción lista de espera No Ges, cirugías de Colecistectomía región de Atacama.

Ord. N° 688 del Gobernador Regional al CORE, solicita rebajar proyectos no ejecutados con financiamiento FNDR, según listado anexo.

Ord. N° 713 del gobernador Regional al CORE, deja sin efecto Ord N° 688 y solicita rebajar proyectos FNDR no ejecutados, según listado anexo.

Ord. N° 725 del Gobernador Regional al CORE, envía Oficio N° E 147668/2021 de la Contraloría General de la República, dictamen referido al uso de los recursos por parte de la Corporación CIAHN Atacama.

Ord. N° 724 del Gobernador Regional al CORE, envía carta de programas de interés Regional para ser financiados vía asignación directa, mediante el subtítulo 24 glosa 2. 2. 1, los que están en las líneas de actividades culturales y de carácter social.

Saluda a los y las conejeras regionales el Gobernador de la Región de Atacama y presidente del Consejo Regional, el señor Miguel Vargas, quien informa además que se integraran a la Sesión las conejeras Rebeca Torrejón y Fabiola Pérez, quienes tuvieron inconvenientes en el tránsito a Copiapó y están si novedad.

Tabla de la Sesión.

Resolución Comisión Medio Ambiente (259)

Resolución Comisión Provincial Copiapó (260)

Resolución Comisión Ciencias y Tecnologías (262)

Resolución Comisión Ordenamiento Territorial y Provinciales (263)

Resolución Comisión educación (264 y 268)

Resolución Comisión Constituyente ah hoc (265)

Resolución Comisión inversiones (266)

Se ofrece la palabra al presidente de la Comisión Copiapó, consejero señor Patricio Alfaro.

Señala el consejero Patricio Alfaro; la Comisión presenta un tema relevante relativo a lo cultural, nos reunimos con los músicos de la provincia, quienes por años han trabajado en lo cultural, varios integrantes fueron representados por el señor Hugo Bustamante, presidente de ellos, además asistieron representantes de la SEREMI Cultura, el señor Rubén Pizarro, la señora Solange Rozas. La agrupación tiene un 70 % que son adultos mayores con situación crítica, solicitan apoyo del CORE, y la propuesta es poder hacer un reconocimiento a través de Pleno.

La consejera señora Patricia Gonzalez, señala que el señor Ronald Rojas fue integrante de la Orquesta Huambaly, un copiapino, hoy fallecido y es un tema que debe ser de preocupación para el GORE. El nombre es Agrupación Cultural, Musical Santa Cecilia.

Los consejeros Fernando Ghiglino y Sergio Bordoli, destacan en sus intervenciones, ellos los músicos son artistas antiguos y viven en situación precaria por la pandemia y se les ha obligado a cambiar sus trabajos, la región tiene deudas con ellos, el Core al hacer un reconocimiento les entrega la oportunidad de ser reconocidos en su apoyo en las muchas ayudas que realizan como agrupación, tenemos una deuda, se debe aprobar un reconocimiento que es la propuesta de las comisiones. Además solicitan la posibilidad de tener un Sede social, la idea es poder dar solución a estas demandas. Solicitar a la Seremi de Bienes Nacionales, que vea entre las propiedades a su cargo y quizás pueda aportar con una casa u oficinas para este trabajo.

Por otra parte atender las necesidades y considerar que a todos los artistas se les ayude con una tarjeta de colaboración para salud y otras ayudas, esto se debe tomar en cuenta para fijarlo como tarea para los parlamentarios.

El consejero Patricio Alfaro propone que puedan postular a través de proyectos con la colaboración de la Municipalidad en ciertos programas. Solicita se le ofrezca la palabra al consejero señor Rodrigo Rojas.

Se ofrece la palabra a Rodrigo Rojas, quien señala; los integrantes de la Agrupación están conformados desde hace un par de años, luego de los aluviones, del estallido social, hay muchos jubilados que no les permite trabajar, han presentado proyectos a fondos para ser destinados en forma directa a los integrantes de Sta. Cecilia. Hay que considerar que hay más de 10 asociaciones, hay un trabajo con los nuevos talentos, para orientar desde Desarrollo Social y ver la forma compensar desde marzo 2022 para apoyar a estas agrupaciones.

El consejero señor Javier Castillo señala que; el Estado tiene instrumentos para ayudar a las personas que precisan ayudas, lo que se debe realizar es un trabajo desde el GORE, esto viene de un acuerdo de los pequeños mineros que fueron compensados con pensiones de gracias.

El consejero señor Fernando Ghiglino; es un tema preocupante a nivel nacional, con casos traumáticos que les afecta y muchos de ellos pese a su edad están vigentes, recordando a quienes vinieron a la región para trabajar. Como región hay que tomar un acuerdo para que se les entregue alguna sede para que trabajen en conjunto.

El consejero señor Patricio Alfaro; hay que dar sentido a lo que nos solicitan los artistas de estas agrupaciones.

El gobernador Regional y presidente de CORE señor Miguel Vargas, consulta a los integrantes de la Comisión, que es lo que se propone, reconocimientos, ayudas, pensiones de gracias, sedes, hay que saber si son o no asociación reconocida. Que se consulte a BBNN para poder ayudar. Qué se vota.

Todos los Consejeros señalan que se consideren todas las consultas señaladas.

El consejero señor Patricio Alfaro; que por ahora sea un reconocimiento y luego ver las propuestas del CORE para lo señalado en esta sesión.

La consejera señora Patricia González; ver la forma de una nueva reunión para trabajar con la Comisión de Desarrollo Social y buscar fórmulas.

La consejera señora Ruth Vega; que se vea el reconocimiento y considerar colaboraciones. Que se considere una pensión de gracias como lo propuesto por el consejero Javier Castillo.

Informa el consejero señor Javier Castillo que el trámite de pensión de gracia se hace a través del Ministerio de Interior.

Se llama a votar por un reconocimiento y por solicitar al Delegado Presidencial un trámite de pensión de gracias por los músicos, previo catastro.

Votación 15 votos unánime.

#### **Acuerdo.**

Aprobar realizar un reconocimiento por parte del Consejo Regional de Atacama a la agrupación Santa Cecilia, solicitar al Sr. Patricio Urquieta, Delegado Presidencial Regional, analizar la posibilidad de iniciar una pensión de gracia a los integrantes de la mencionada agrupación.

Votación 15 votos unánime.

El presidente del CORE señor Miguel Vargas, ofrece la palabra a la presidenta de la Comisión de Ciencias y Tecnologías, señora Ruth Vega Donoso.

La consejera señor Ruth Vega, informa que la Comisión ha trabajado sobre un informe paleontológico, que es un proyecto nacional y que le compete a la región, en varios puntos, se desea la instalación de personal a partir de próximo año, para el resguardo de patrimonio paleontológico regional, trabajo en desarrollo en Caldera, se desea recuperar los espacios, se contrataría personal de resguardo de los sectores, es un tema de importancia para Atacama. Se informa además que se ha arrendado una casa en calle Prat, que está habilitada, para los trabajos que se propone.

El consejero señor Juan Santana, comenta que como se señala es una corporación regional, que se trabaje en el patrimonio regional y en la provincia de Huasco hay valiosos lugares que requieren investigación, reconocimiento, colocar en valor diversos lugares, está el Museo de Pinte, que era trabajado por una persona mayor que ya no está y que trabajaba solo, defendiendo el patrimonio de ese lugar. Hay que ver a unas 7 u 8 personas que trabajen, pero hay que destacar que los recursos sean iguales para que lleguen a las provincias de la región, se habla de proyectos regionales y muchos de ellos no permiten recursos para las provincias. Es un tema regional, que se trate que los recursos lleguen a todas partes. Respecto de los recursos del Consejo de Defensa de Estado, no se habla si llegaron a las provincias. Una vez más deseo destacarlo, para que se haga justicia con todos los sectores d la región.

El presidente del CORE, señor Miguel Vargas, señala; Esta presente en la Corporación el trabajo de investigación de alto nivel con respecto de los guardias que son 15 y la Corporación esta recién instalándose en la región.

El consejero señor Fernando Ghiglini, desea aclarar que el millón dólares recibidos, son regionales. Conozco al encargado y se desea rescatar lo que significa el patrimonio, la Corporación tiene un trabajo importante, en ciencias y tecnologías y hay un pasado importante en Atacama, y se debe estar trabajando en ello, se debe partir cuidando el patrimonio, pensar en algo mayor y se debe considerar. Hay que tener un programa bien realizado para lograr avances y ver como se logran otros recursos para defender lo que son el patrimonio de Atacama.

El presidente del CORE, señor Miguel Vargas, agrega que tiene la mejor impresión del trabajo realizado por la Corporación y lo mejor, en el Directorio hay personas de reconocida influencia y son de la región por lo tanto es un equipo que permite tener un interesante interés en estos temas, en el valor que se tiene y se debe hacer es una apuesta importante, para la Corporación. Además la Corporación necesita responder sobre los recursos que se reciben, la condición del trabajo es regional y es de interés y de resguardo, es una de las condiciones para que el CORE pueda aportar recursos regionales pero a la vez tiene la facultad de exigir un trabajo regional y se debe aprovechar la creación y darle continuidad y trabajar. Los recursos del Casino van a apoyar a la Corporación contra proyectos hay una declaración de intención y se tiene entendido que se formalizaría el Convenio entre el Casino y la Corporación para trabajar estos recursos. Es una oportunidad para la región y dependa de nosotros como se logran beneficios en el campo de la investigación y del turismo.

El consejero señor Rodrigo Rojas, señala; a propósito de los antecedentes de lo que se dice en el convenio entre el Casino y el Directorio de la Corporación, se pueda liderar que las propuestas sobre el Museo Paleontológico, se pueda contribuir por parte de las comisiones del CORE, se tienen esperanzas que este nuevo camino desde su rol, se pueda tener más acceso a contribuir con la Corporación.

El consejero señor Patricio Alfaro, con respecto a valores lo que preocupa la infraestructura y ha visitado con la Comisión de Cultura, y no hay habitado el servicio higiénicos, sombrillas y senderos, preocupa el hecho del sendero con piedras que pueden causar accidentes especialmente para adultos mayores, pero no se ve mejoramiento de la infraestructura, no hay agua, y otras carencias.

El presidente del CORE señor Miguel Vargas comenta que; es parte de las iniciativas a desarrollarse por parte de la Corporación, luego vienen proyectos como el Museo que hoy está en la estación, además la realidad de sitio paleontológico donde faltan mejoras y se desea transformar en vitrina internacional. Lo otro es el traslado de los hallazgos de las ballenas a un sitio que cumpla con las condiciones adecuadas y hay un sector que fue entregado por la Municipalidad de Caldera, pero es parte del trabajo de la Corporación. Efectivamente se debe tener en consideración las propuestas del CORE. Se debe ser muy responsable en las iniciativas.

La consejera señora Ruth Vega señala; se debe considerar la muestra que se realizara en Copiapó con dinosaurios y estudiar que sea posible verlo en las provincias.

La consejera señora Patricia González, plantea que; falta un trabajo de declarar que el sector donde se trabaja en paleontología sea Museo de sitio en Caldera con un Museo de Sitio más grande del mundo.

Se agradece las intervenciones de los consejeros y se ofrece la palabra al presidente de la Comisión de Ordenamiento Territorial, consejero señor Sergio Bordoli.

Agradece el consejero señor Sergio Bordoli e informa al pleno que la Comisión en una reunión realizada la pasada semana y tuvo como trabajo ver la situación de las tomas que han ocurrido en la costa de Flamenco, Rodillo, Barranquilla, con temas muy adelantados para la venta de terrenos. Además, ver el tema del Cerro Bramador que tiene una toma importante y es un patrimonio muy importante que defender con arenas que braman único en el mundo y se hace difícil llegar a su sector por las tomas, por lo que solicita que se resguarde el sector, hay que desarrollar un proyecto con adelantos para que juntos, copiapiños y vecinos regionales, puedan considerar dentro de los planes de turismo, especialmente en los colegios y debemos recuperarlo. Pido votar que se solicite a Bienes Nacionales resguardo del sector para evitar ingresos de más tomas, hay que buscar que estas personas sean trabajadas con planes de erradicación.

El consejero señor Rodrigo Rojas; en el tema de Bienes Nacionales nos permite tener un catastro del borde costero y nos corresponde en Ordenamiento bajar información para las personas para que sepan que se van a considerar ventas o loteos y que el trabajo que se hace con drones sea permitido para quienes viven allí. Con respecto al cerro Bramador hemos solicitado un oficio para que se declare zona protegida que Bienes Nacionales diga qué lugar se debe conservar, estas tomas corresponden a etnias indígenas que ocupan el sector y se han tomado los terrenos y hoy subir al cerro hay que pasar por los patios de quienes viven en el sector. Que el Delegado Provincial establezca un criterio para quienes ocupan la zona de protección y se les busque una solución para contribuir con el lugar.

El presidente el CORE, llama a votar. En votación establecer a través de Bienes Nacionales una zona de protección en Cerro Bramador.

Unánime 15 votos.

**Acuerdo.**

Solicitar al señor Pablo Cantellano Ampuero, Secretario Regional Ministerial de Bienes Nacionales, a fin de que inicie la protección y se declare como zona de resguardo el sector Cerro Bramador, comuna de Copiapó.

**Votación Unánime 15 votos.**

Se ofrece la palabra a la señorita Fabiola Pérez, presidenta de la comisión Medio Ambiente. Y se le consulta por el accidente de tránsito que les afectara junto a la consejera Rebeca Torrejón. Agradece la consejera Fabiola Pérez e informa que no tuvieron consecuencias y que están muy bien, fue un susto; Dara cuenta el secretario don Rodrigo Rojas, los detalles de la reunión del pasado 19 de octubre.

Agradece el consejero señor Rodrigo Rojas y, señala que entrega un detalle de los acuerdos tomados en la reunión del 19 de octubre que se realizó en forma telemática, declaración impacto ambiental almacenamiento criogénico, y se acuerda compartir informaciones, dar por recibido el proyecto almacenamiento criogénico, que es diferente a otros proyectos y que precisa ser conocida por la comunidad y tener acceso a lo que se detalla en el proyecto. Otro de los temas vitos por la Comisión Medio Ambiente es la Revisión obras fluviales río Copiapó, comuna de Tierra Amarilla, es una segunda presentación de las obras fluviales con la experiencia de lo ocurrido el año 2015 finalizado el informe, se acuerda estar atentos a los cambios que se produzcan en las normativas vigentes.

Consulta el presidente el CORE, señor Miguel Vargas, ¿en el tema de las obras fluviales, estuvo presente la DOH?

No se tuvo en cuenta, la presentación era de la profesional de DIPLADE. En cuanto a lo del proyecto almacenamiento de energías se agendará reunión con la comisión provincial Chañaral por ver detalles de ubicación, de características, donde concentrar las energías y es importante que lo conozcan los consejeros de Chañaral.

Interviene el consejero señor Sergio Bordoli, señalando; que cuando se afecta a una provincia, como este estudio se debería invitar a los consejeros de la provincia a fin de conocer lo que corresponde a esos sectores, y estos consejeros pueden tener más información relevante.

Consulta el presidente de CORE, señor Miguel Vargas; ¿en qué etapa está la obra fluvial?

Señala la consejera señora Fabiola Pérez; las observaciones están dentro de los plazos y se envían observaciones al Gobierno Regional a través de la DIPLADE y están además los otros Servicios para pronunciarse a futuro y pueden aparecer además.

El consejero señor Gabriel Manquez, preocupa la conclusión de la infraestructura en Diego de Almagro, la construcción de la planta es para contener reservas de energía y se considera enviarla al sistema y está solo dos kilómetros de Diego de Almagro, hay un oasis, hubo un pozo de agua y se aprendía a nadar y en este recinto patrimonial prehispánico y por economizar las empresas no consideran este sector y es un riesgo por estar muy concentrada la población.

El estudio indica erradicar poblaciones, el señor director de la DOH, mostro un estudio de la zona frente a posibles inundaciones con un alto de 60 metros lo que implica sacar población de la zona y se conversa hoy con los vecinos del lugar y no se ha consultado a los consejeros y por ello es importante una reunión con las dos provincias para tener conocimiento general y amplio de las obras.

El Gobernador de la región y presidente el CORE, señor Miguel Vargas, consulta si se han explicado algunas alternativas, no se puede hablar de expropiaciones y hay un tema en Tierra Amarilla y se sabe que hay que erradicar y frente a ello hay que tomar decisiones, hay que conversarlo con objetividad y transparencia a las personas y ver las alternativas a donde se van. El estudio da más que pensar y se debe ver en el proceso ambiental.

La consejera señora Ruth Vega, lo que propone el consejero señor Manquez es una reunión de las comisiones provinciales y ver las formas para ver salidas y hay territorio disponible, para consultar a Bienes Nacionales, tener una evaluación y hay que señalar las consultas, con soluciones.

El consejero señor Rodrigo Rojas, se han hecho las observaciones con el debido respeto y nace la idea de poder hacer reunión con la provincial de Chañaral, eso es lo que se tiene y se está discutiendo en el momento para ver cómo se ocupa el territorio y establecer cuáles son las necesidades. Estas observaciones se deben defender con votos en contra o abstenciones sobre este tipo de instalaciones.

La consejera Fabiola Pérez, presidenta de la Comisión Medio Ambiente, señala; cuando los profesionales de DIPLADE, informaron de proyecto se dijo que los terrenos donde se emplazarían las obras es una zona donde hay plantas ya instaladas y sobre ello hay pronunciamiento y DIPLADE se pronuncia conforme por cuanto no hay afectaciones. El tema hídrico asociado al proyecto hay que consultar a la DOH y ver como se protege el recurso agua, y ello no está en el área de influencia, esas son las informaciones que se entregan. Es un territorio altamente vulnerado y se debe observarlo y de acuerdo lo que establece en la ERDA, aun sin

actualizar y la DIPLADE se pronuncia sobre documentos vigentes. Corresponde la reunión con las provinciales.

El consejero señor Gabriel Manquez, aporta a la conversación que este es un país de actos administrativos no con las realidades, las observaciones duran en análisis dos días y luego se conversa, en La Serena hay discusiones con las obras de la doble vía y aun se discute. Al SEA no le gusta que aparezcan problemas por cuanto lo que les interesa es invertir. Desde Inca de Oro a Diego, hay una gran cantidad de fotovoltaicas y hay 4 nuevas entre El Salvador y Diego y entre Diego por el camino de la mina Franklin es impresionante la cantidad de empresas y se hace necesario conversar con las comunidades. En el periodo de construcciones contrata a un número de 179 trabajadores y opera con 2 personas, después de las elecciones se iniciaran presiones, puesto que Diego será zona de sacrificios. Como autoridades políticas debemos dar una mirada en los territorios y es preocupante lo que ocurre.

El consejero señor Sergio Bordoli, señala; hay que dar cuenta del proyecto de la DOH en Chañaral, es bueno reunirse las provinciales y ver el tema de Chañaral, incluso construir un canaletas en los terrenos y este es un mal proyecto.

El consejero señor Omar Ahumada, informa que el tema del encauzamiento del río se ha dicho por parte de la DOH que realmente no afecta a poblaciones pero, si afecta al sector de restorán, bencineras del lugar, no está contemplado un sector de decantamiento, hoy se embanca más la bahía. Hoy como río Salado pasan aguas y al parecer son servidas, por los olores, este era un canal de Codelco que desembocaba por el sector norte y contamina.

Consulta el Gobernador Regional, señor Miguel Vargas, de donde baja esta gua. Puede ser de El Salado.

Se responde por parte del consejero Omar Ahumada, que es agua que canaliza CODELCO y la apozan es ciertos lugares, en Diego afecta a la población Torreblanca y otro sector cercano al cementerio.

El consejero señor Manuel Reyes esto se ha denunciado desde hace varios meses y se han realizado observaciones incluso con el diputado Juan Santana y hay aguas turbias que es posible sean servidas y esta tubería no se sabe de dónde viene y llega al cauce del río Salado y ennegrece las aguas.

El gobernador Regional señor Miguel Vargas, esas aguas van al río Salado o a donde van y es al cauce del río, esa tuberías no se sabe. Comparto lo que sea señalado en este CORE y ojala se pueda atender en el rol para que presida la Comisión Medio Ambiente y está en discusión en el Parlamento, que no se permita hablar del uso de suelo y hay grandes temas ambientales y tenemos una institución donde se ven proyectos que han sido parados por la institucionalidad que se tiene, como Pascua Lama por ejemplo. Se aplaudió la evolución energética en Atacama y hoy es diferente y se considera como invitación el cómo las empresas compensan los territorios donde están y eso debe ser considerado para hacer discusión con empresas y se plantea una gobernanza con las empresas para lograr un compromiso mayor con los territorios. Los Parlamentarios deben levantar una propuesta para las zonas un aporte con las energías limpias.

El consejero señor Juan Santana, señala; en el tema de las energías se cumplen 4 años y lo primero que hicimos los consejeros fue aprobar y solicitar informe sobre los terrenos y hoy se tienen razones para hacer cambios y hemos sido poco críticos y responder al nivel regional, las regiones del norte no hemos sido capaces de responder desde el territorio y hay 3.800 millones de pesos para encausar energías en negocios chicos, se instalan en diversas partes pero hay dispersión, tenemos lo



esencial y el objeto de programas debemos liderar el tema y como aprovechamos la situación. Como se saca el mayor provecho para la región.

El presidente del CORE, señor Miguel Vargas, señala que hay que insistir en políticas que se materialicen cuando se repararan las viviendas por el tema de aluviones, pero lograrlo fue engorroso una idea que atrasa la entrega de viviendas y la propuesta debe ser con una solución dar una ayuda importante para la familia hay que insistir en esta política y es el Ministro de la Vivienda quien decide.

El consejero señor Sergio Bordoli, plantea que, se debe insistir en un impuesto por energía lo que fue planteado a los parlamentarios pero no se logró y hoy como Gobierno Regional debemos plantearlo con fuerza

El presidente el CORE, señala que se debe votar por un royalty por el uso de la energía solar. Se llama a votar a los consejeros.

### **Votación 15 votos**

#### **Acuerdo.**

Aprobar oficiar a la señora Soledad Lingua Moreno, Asesora Regional del Ministerio de Hacienda, a fin de que inicien las gestiones necesarias para la tramitación de un proyecto de Ley que permita establecer un impuesto (o royalty) a las empresas fotovoltaicas.

### **Votación 15 votos, unánime.**

El presidente del Consejo Regional, Gobernador Regional señor Miguel Vargas, ofrece la palabra al señor Juan Santana, presidente de la Comisión de Educación y Cultura.

Informa el consejero señor Juan Santana, presidente de la Comisión Educación, que no se entregara un informe al Pleno en esta Sesión por cuanto realizaron una reunión en la mañana de hoy, martes 2 de noviembre, donde se acordó desarrollar una tarea para elaborar una cartilla informativa sobre el trabajo constituyente que nace desde Atacama referida a la labor de los constituyentes en la comisión nacional que trabaja para la Constitución, los consejeros tuvieron un reunión con profesionales de Grupo GEA, y se acordó dar cuenta en la próxima reunión del Pleno.

El presidente del CORE, ofrece la palabra al presidente de la Comisión Constituyente Ad hoc, consejero señor Javier Castillo.

Agradece el presidente de la Comisión Constituyente Ad hoc, consejero señor Javier Castillo, señala; el pasado martes 28 de octubre, se concretó y acordó enviar una comunicación a los constituyentes para agendar para los días, lunes 15, martes 16 y, miércoles 17 para sesionar en las provincias de la región, el día 15 en Copiapó, 16 en Chañaral y 17 en Vallenar, provincia de Huasco. Las comisiones provinciales quedan encargadas para elaborar el programa para esos días y es lo que se conversara en reunión fijada para mañana miércoles. Es lo que corresponde informar.

Agradece lo informado el presidente del CORE y ofrece la palabra al consejero señor Gabriel Manquez para informar sobre los acuerdos de la Comisión inversiones.

Inicia su intervención el consejero seño Gabriel Manquez en la cuenta de la Comisión de Inversiones; Un pensador camboyano, no creía en la institucionalidad, dijo algo sobre lo que ocurre, en Diego de Almagro que está lleno de fotovoltaicas y

tenemos una escuela que hace 7 meses está sin luz, lo que es una paradoja, no se busca culpables, pero parece que a nadie le preocupa, pero hay que buscar responsables y el alcalde dispuso de un motor generador y con eso se trabaja y es el modelo, por ello la institucionalidad se marca.

El pasado 22 de octubre se trataron en la comisión 5 temas, el primero corresponde señalar molestia por transferencia de recursos a bienes nacionales y al fondo de desarrollo regional se envía un oficio señalando molestia por no atender lo solicitado. Lo segundo es un convenio de programación GORE – MINVU, por un desarrollo equitativo y sustentable para Atacama no se presentaron los profesionales, el Seremi estaba con licencia pero no asistieron representantes y estaban invitados, la idea era cruzar informaciones y esperamos respuestas sobre este convenio de vivienda y se entregara una propuesta.

Otro de los puntos tiene relación con el Oficio 693 por el programa especial sobre las intervenciones de cirugía colecistectomía en la región es una propuesta de 400 y tantos millones para que la lista pueda ser rebajada y solucionar problemas de operaciones y se desea solucionarlo con la institución Desafío de Chile, el tema queda en Comisión para traer una propuesta del Oficio 693. Para dar solución a las personas que son 446 con plazos vigentes.

Solicita intervenir el consejero señor Rodrigo Rojas; hay un tema recurrente con Bienes Nacionales, antes de la total presentación que se hace, el tema es de importancia y no se puede dejar para que cuando los consejeros invitan a los directores de los Servicios, a las reuniones los invitados se excusan o no asisten y nos puede pasar con diferentes organismos y se hace necesario conversar el tema para lograr establecer mediante un oficio o medidas para que los invitados concurren a las citaciones e informen al CORE.

Continúa con su cuenta el consejero señor Gabriel Manquez, señala que el Oficio 613, es una propuesta a la cartera FNDR que no se ha podido ejecutar, se ha comentado que los proyectos estaban, pero hay cambios y era necesario ver por ejemplo el alcantarillado para sectores rurales de Alto del Carmen, otro cambio es para un proyecto en Tierra Amarilla, de octubre 2012 y no calzan los valores y se busca resolver mediante otro programa.

Esta un proyecto de telecomunicaciones por servicio wifi por 80 millones de octubre 2014, las antenas no existen las condiciones son otras y será replanteado. Diagnóstico para levantar información del PRO 2014. Construcción de alertas de alarmas sonoras del 2014 por 2.270 millones no se ejecuta y se hace una nueva propuesta con la actual realidad incluyendo a los radioaficionados por los temas de emergencia como los aluviones. Otro es reposición de computadores en escuelas de Copiapó no se puede ejecutar por tener nuevo sostenedor, SLEP la lista es mayor y por ello requiere un trabajo más detallado.

Solicita intervenir sobre el tema el consejero señor Juan Santana, en Alto del Carmen hay tres proyectos de alcantarillado que no se realizaron por tener que ver nuevos proyectos y se piensa que es una de las comunas más pobres y con más complicaciones y la idea es poder compensar de alguna forma a los habitantes, se trabaja en complejos deportivos pero el grueso de los valores de los proyectos que no se ejecutan en la región y, en Alto del Carmen hay muy poco para sus habitantes por ello se hace necesario ver un proyecto que les pueda ayudar y de esta forma compensar.

La consejera señora Ruth Vega, consulta sobre el CESFAM Melliboski, hay información que la Municipalidad ya entregó a Salud las instalaciones y se ha mencionado que hay un tema de presupuesto.

El presidente del CORE, señor Miguel Vargas, consulta sobre el CESFAM, si se ofició en agosto a Salud y se acordó ver el próximo viernes con el Convenio de Vivienda y se revisaran los convenios entre salud para ver construcción de postas. En el convenio de salud se analicen en profundidad hay largo proceso sobre obras en lo CESFAM y Postas Melliboski, algo pasa con las grandes obras, esos instrumentos no son rígidos. Hoy los hospitales tienen necesidades urgentes que responder, ver si se puede incluir en los convenios como las necesidades del Hospital de Huasco, lo mismo con el hospital de Copiapó. Hay que ver con atención este convenio, hay problemas con las grandes obras, es una las preocupaciones, junto con las necesidades de los funcionarios de salud y la comisión puede trabajar en esto.

Interviene el consejero señor Juan Santana, es relacionado con el convenio de la vivienda, se hizo una presentación es gigantesco pero, luego quedo sin tratamiento para avances en el acuerdo del convenio con el municipio, hay un sector, Las Turbinas, es objeto de construcción de edificios, hay una petición de fiscalización, en un edificio que aún no se entregan lo departamentos a los interesados es un tema con la municipalidad, son 3 los edificios de departamentos que se ubican al norte del río, hay otros programas. Hubo una reunión con los habitantes, las inmobiliarias no han venido a la conversación con los vecinos se tiene el ejemplo calle Los Paltos, sin construir la conexión lo que preocupa a los vecinos por desbordamiento y puede quedar colgando el edificio, otro tema es el alcantarillado, están utilizando las mismas tuberías que se han utilizado por años para evacuar aguas servidas del sector. No hay consideración con la calidad de lo que se hace y el respeto de las comunidades, pese a que se trabaja con recursos del Estado y del Gobierno Regional. Deberíamos participar en la revisión del convenio de la vivienda por el interés de los vecinos, por la calidad de lo que se hace y los vecinos pueden efectuar reclamos donde se puede responsabilizar al Municipio como parte del Estado y de los consejeros como Autoridades regionales que financian convenios para obras como estas, puede rebotar en la responsabilidad de los consejeros.

La consejera señora Fabiola Pérez, sobre la discusión señala; el tema fue analizado por la Comisión de Fiscalización y provincial Huaso, se a pedido reunión en dos jornada para analizar lo de las viviendas y luego visitar localidades, pero nunca se pudo concretar las visitas, con el Director de Obras de la Municipalidad, adujo que eran temas diferentes, hay un nuevo pedido para reunirse pero no se tuvo la contraparte municipal por temas de agenda, coincido con el consejero Santana en este aspecto pero no ha sido posible avanzar.

El consejero señor Patricio Alfaro, desea felicitar a quienes tuvieron la responsabilidad de la ceremonia de Aniversario de la región, en el informe de Inversiones, desea que se tenga una mayor preocupación de parte del Gobierno Regional con el tema de las atenciones oncológicas, lo que ha sido una preocupación del CORE, y es importante que se asegure el trabajo del centro oncológico.

Participa el consejero seño Javier Castillo, somos un cuerpo colegiado político, es el convenio de vivienda y otros convenios, es una tema del GORE y lo que se ha dado en el CORE hoy, es un tema político lo que preocupa es el tema de la construcción de edificios, pero es una discusión del SERVIU y los usuarios, que reciben servicios que no son lo que le ofrecieron la posibilidad de hoy es efectuar reclamos en los organismos encargados. El convenio es una solución para el tema de viviendas y lo que se desea es marcar la necesidad de viviendas, que es lo que corresponde ejecutar.

El presidente del CORE, don Miguel Vargas, sobre lo que se conversa señala; el convenio está vigente al 2022 hoy lo que se busca es la continuidad del convenio,

hay una pedida mayor de acuerdo, a lo que se discute y cuando la propuesta este afinada se presentara al CORE para su análisis. Hay temas sensibles, como son los terrenos hay presión por parte de las comunidades, hay terrenos pero hay que comprarlos y cuando se discuta en la comisión se vea el tema los Llanos de la Candelaria y ver si es o no viable y los costos son con los servicio básicos y, no son menores y quizás correspondería tomar una decisión en otro lugar, se plantee a la comisión para conversarlo y trabajar dos líneas con el MINVU una con los campamentos, se va a iniciar un trabajo para ver terrenos y es fácil hablar de relocalización y se deben considerar los servicios básicos. Hay terrenos que no se van a urbanizar y lo otro es los servicios básicos para las habitaciones luz y agua. Un segundo campamento lo ven los servicios y espacios públicos en esto hay programas en el MINVU con recursos que no suficientes y quizás el GORE puede desarrollar proyectos interesantes, al concurso 2021 se entregaron 6 iniciativas pero si aprobó una ola. Hay que explorar desde el GORE y hay que trabajar y se espera en este mes discutirlo en el CORE.

El consejero señor Rodrigo Rojas, consulta si se habla de campamentos en general o de emergencia? Los campamentos de emergencia esperan desde el 2020.

El señor Miguel Vargas, señala se trabaja en vivienda pero, Nantoco está más o menos claro, hay terrenos con una empresa minera y hay una promesa para construir pero se van a tener viviendas, Lo de Diego de Almagro no se ha tenido un trabajo como en Nantoco y no se ha trabajado Juan Pablo II, que es un tema que hay que abordarlo con el SERVIU, pero se debe encontrar otras vías de solución. Para reafirma lo que señala el consejero Javier Castillo, el GORE en los temas tradicionales el rol recae en el SERVIU hay aportes nuestros, pero se debe tener claridad en esto y ver lo que se hace por parte de quienes tienen el rol fiscalizador

El presidente del CORE consulta si la exposición del consejero Gabriel Manquez ha concluido, se señala que falta una parte y ofrece la palabra al presidente de la Comisión de Inversiones.

Otro tema indica el consejero señor Gabriel Manquez, es el de la descentralización, en cuanto el punto 5 es el Ord 724 de asignación directa para el tema cultural y social, está en comisión por cuanto se presentó la idea de contribuir en el tema del 6 % donde no hay claridad de lo que se ha entregado por años, lo mismo pasa con las becas de deportes y no se sabe de las carencias y de cómo utilizar las herramientas para sostener la cultura y el deportes, se destaca un trabajo que realiza la señora Ema Albanez Jefa de la División que trabajo con los equipos DIDECOS que canalizan los temas de deportes y desarrollo social incluyendo a la tercera edad, se presentaron 4 programas y se consideró la importancia del trabajo y enriquecerlo desde los territorios, las Municipalidades han mostrado programas débiles o quizás no observan programas. Hay uno sobre las orquestas regionales fortalecimiento, lo maneja la Orquesta Nacional son 41 millones para la gran cartera que hay todas las comunas que tienen orquestas de niños, CODELCO, aporto 120 millones por varios años, para el trabajo en Diego de Almagro, el tema es recursos. Para Formación Artística años 2021 y 2022, solicitan 51 millones, 48 son de esfuerzos y se bebe mejorar aportes en Copiapó con orquestas y las hay en Chañaral y Huasco donde además deben presentar un proyecto similar. Las comisiones deben desarrollar estos programas, tanto en lo deportivo como en lo social por 103 millones de pesos con inclusión de los adultos de la 3ª edad, la idea es poder desarrollarlos en la comuna de Caldera, que tiene un espacio de suicidios como ocurre también en Chañaral y diego de Almagro y con estos programas se pueden mejorar las condiciones especialmente entre los jóvenes, el 6 por ciento no ha gastado todos los recursos, se deben presentar los programas en diciembre y por ello la importancia de los trabajos. Hay un programa que debe verse en desarrollo social, como es la esterilización es una posibilidad de construir una institucionalidad sobre el tema, que este sea desde el nivel regional para crea una

política pública desde el CORE, se habla de 309 millones que pueden ser muy significativos. Esta división hace un trabajo mayor, ver los datos y ver por donde construir con un dialogo. Se mantiene el proyecto en comisión, y esta el aprovechamiento del trabajo del adulto mayor que trabaja con don Roberto Alegría y, con resultados medibles. Hay un trabajo en el 6 % es decir aprobarlo como una propuesta interesante considerando proyectos de alta importancia en lo cultural, deportivo, social.

Acota el presidente del CORE, lo que se propone en estas áreas que se puede ejecutar a través de las diversas organizaciones sociales.

La consejera señor Ruth Vega, sobre el tema de las mascotas que es un problema que precisa mejorar está el tema de los animales abandonados y en la región se salvó a un guanaco que estaba siendo atacado por lo perros, llamados asalvajados o abandonados, se ha visto lo mismo la zona costera con ataques a lobos marinos menores. En Diego de Almagro, en Tierra Amarilla, también se debe considerar un trabajo con los niños músicos.

Consulta el consejero señor Patricio Alfaro, las inversiones, con respecto a deportistas que quedan fuera de los concursos por falta de documentos no hay datos de inversiones y pueden quedar otros artistas fuera de participar y merecen una respuesta.

Señala el consejero señor Gabriel Manquez, es un problema que se ha señalado en el informe de la comisión, el tema es que se debe dialogar incluso con lo interesado que quedaron fuera de bases y se debe elaborarse mejoras en la medida que se pueda.

Participa la consejera señora Fabiola Pérez, parecen de gran valor las propuestas de la comisión, pero, hay que ver qué pasa con la equidad de la inversión, es muy interesante lo de la cultura en Copiapó, la pasada semana en la provincia de Huasco se realizó una comisión con visita a las localidades rurales con el concepto de arte del río con un gasto de gran valor, hay que considerar con el acceso de las comunidades a lo cultural, la iniciativa debe ser cubierta en las tres provincias con impacto en lo cultural y que sea especialmente en el verano para recreación y la cultura. Invitar a la Jefa de la División para conocer en detalle lo que se hace en el ámbito cultural de la provincia de Huasco y es impactante conocer lo que se realiza y estas actividades son importantes. Lo otro es la iniciativa que tiene varios componentes para abordar varios temas cual es la orientación, que aborde lo deportivo y ver el tema de los deportistas destacados que quedan fuera de concurso y como CORE debemos tener la misión de cumplir con las bases. Los recursos deben poder considerar asesores para los que presenten proyectos, hay quienes quedan fuera de bases por cuanto sus disciplinas no son consideradas. En cultura las iniciativas deben ser de impacto regional que considere el desarrollo social y cultural incluyendo a los de la tercera edad. Que se genere que sea parte de un proceso. El tema de las jaurías es de considerar los animales silvestres que impactan especialmente en las localidades rurales, que afectan a los crianceros con pérdidas grandes para estas personas. La distribución tiene que ser equitativa debe ser efectivo en lo territorial con impacto regional.

El consejero señor Manuel Reyes, interviene y señala; desea destacar a los profesionales que nacen de las inquietudes de las comunidades, es importante visitar terreno y conocer detalles de las localidades con equidad y que se desarrolle lo más pronto posible. Lo referido a lo animalistas tienen objetivos que se debe cumplir, se trabajó los temas de esterilización pero se trabaja solo con los animales con dueños y los abandonados no son atendidos y a la larga son el problema. Hay temas con los animales salvajes que se deben trabajar la preocupación es como abordar el tema.

Solicita la palabra el consejero señor Rodrigo Rojas, agradecer la propuesta del presidente de la comisión de inversiones que va en el camino donde se está desde el 2013, aprobar las iniciativas y se debe considerar el rol de la igualdad equitativa, se invita a considerar que estos son recursos nuevos, no son sobrantes, son nuevos, que van en la línea que se defiende por parte los consejeros.

Participa el consejero señor Juan Santana; lo planteado por parte de la división social y lo que expone inversiones, se desea colaborar lo que dice la glosa 6 %, lo de las becas que se han instalado aquí, que es lo que se genera, para con lo que se entrega a las becas artísticas o deportivas y desea agregar una situación como son las organizaciones, un lineamiento de seguridad ciudadana lo que es altamente requerido frente a la delincuencia como las muertes que son frecuentes en la región, en Vallenar hubo un hecho de sangre a las 3 de la tarde y la seguridad es un gran tema. Que se hace con la plata de seguridad y las organizaciones que postulan lo hace para alarmas cámaras y postulan con empresas que están referidas a la venta de estos productos, instalan alarmas y se consulta a los vecinos y señalan los postes, pero no hay coordinación con los municipios. En Vallenar con las platas entregadas a la municipalidad se postuló un proyecto de alarmas para atender sectores, pero no hay coordinación en el tema para educar a las comunidades, menos hay fiscalizaciones cómo se financia y es un tema de seguridad ciudadana son herramientas de mucho sentido, es un tema que se deben analizar para que a futuro se pueda analizar desde la división, generar un lugar que permita trabajar con las gentes, para ser capacitadas en el uso correcto de los sistemas. Se puede sacar más partido pero desde el GORE para que se tenga un impacto más significativo bajar el índice de muertes o delincuencia.

Solicita participar la consejera señora Fabiola Pérez, quien señala; en el tema de las glosas para un proyecto de seguridad este debe contener un componente educativo por lo vecinos, debe ser considerado en el proyecto la capacitación y es un trabajo comunitario, es un tema para ser considerado en las bases.

Se ofrece la palabra al consejero señor Gabriel Manquez, quien da cuenta del trabajo de la comisión de Inversiones; Quien señala; para finalizar informo que el pasado viernes junto al Gobernador de la Región, participo de una reunión con integrantes del Sindicato de Trabajadores de la Educación de El Salvador, y solicita se genere una jornada con los integrantes de la Comisión de Educación y Cultura, y los Dirigentes de esta agrupación.

Informa el Gobernador Regional, que el tema se verá en el punto Varios de esta Sesión.

### **Varios.**

Se a lectura a las invitaciones

Se discute sobre la realización de las ceremonias de entrega de camiones aljibes en las comunas, para lo cual se señala premura, pero a la vez hay un tema de agenda del Gobernador. Solicita a los consejeros adoptar medidas sobre las invitaciones.

Se solicita por parte de la consejera señora Ruth Vega, ratificar su visita los días 15 y 16 de octubre a las comunas de Vallenar y Caldera, a la muestra Dinosaurios más allá de la extinción.

## **Acuerdo.**

Aprobar ratificar la visita de doña Ruth Vega Donoso los días 15 y 16 de octubre, en las localidades de Vallenar y Caldera, respecto de exhibición "Dinosaurios más allá de la extinción" e inauguración interna de la Corporación CIAHN

Votación : 15 votos (unánime)

Se solicita aprobar la invitación para la actividad "Los Senior en acción cuidando el medio ambiente y Vigilancia y seguridad para nuestro fútbol, financiado con recursos FNDR. sábado 13 de noviembre en la comuna de Vallenar.

## **Acuerdo**

Aprobar la invitación realizada por el Sr. Gobernador de Atacama y la Asociación de Fútbol Senior de Vallenar a la actividad referente a " Los Senior en Acción Cuidando el Medio Ambiente" y " Vigilancia y Seguridad para nuestro fútbol", la cual fue financiada por el FNDR, glosa del 6%, del Gobierno Regional de Atacama, el que está destinado apoyar iniciativas de organizaciones sociales, comunitarias y municipios.

Dicha invitación fue cursada a todos los miembros del cuerpo colegiado y se realizara el día sábado 13 de noviembre del presente, a las 11:00 Horas, en el complejo deportivo Fidencio Santander, ubicado en el sector Cuatro Palomas S/N, comuna de Vallenar.

Votación 15 votos unánime.

Informa el Secretario Ejecutivo del Consejo Regional las invitaciones que se han recibido en la Secretaría Ejecutiva del CORE:

Del Rector de la Universidad de Atacama, señor Celso Rojas.

Desafíos para el desarrollo de la Industria manufacturera en la Región de Atacama, actividad enmarcada en la ejecución del proyecto FIC "Desarrollo de nuevas aleaciones cobre-molibdeno"

Ceremonia Inaugural Juegos Deportivos, JUDEJUT CHILE 2021, invitación fue cursada por el Sr. Guillermo Procuriza Naim, SEREMI del Deporte y doña Maritza Vera Aros, Directora Regional IND Atacama.

Reconocimiento a las y los funcionarios de Atención primaria, hospital y clínica de Copiapó, por parte del Director Regional del Servicio de Salud Atacama, Sr. Claudio Baeza Avello, la cual se realizara el día miércoles 3 de noviembre

## **Acuerdo**

Aprobar las siguientes invitaciones, cursadas a todos los miembros del cuerpo colegiado:

1) "Desafíos para el desarrollo de la Industria manufacturera en la Región de Atacama", actividad enmarcada en la ejecución del proyecto FIC "Desarrollo de nuevas aleaciones cobre-molibdeno" BIP N°40013608, de la Universidad de Atacama, la cual se realizara el día 11 de noviembre del presente, a las 10:00 horas, en dependencias del Hotel Chagall, ubicado en la calle Bernardo O'Higgins N°760, comuna de Copiapó.

2) Ceremonia Inaugural “Juegos Deportivos, JUDEJUT CHILE 2021”, cuya invitación fue cursada por el Sr. Guillermo Procuriza Naim, SEREMI del Deporte y doña Maritza Vera Aros, Directora Regional IND Atacama. Dicha actividad se realizara el día jueves 04 de noviembre del presente a las 17:00 horas, en dependencias del Centro Elige Vivir Sano (CEVS), ubicado en calle Carvallo946, Caldera.

3) Reconocimiento a las y los funcionarios de Atención primaria, hospital y clínica de Copiapó, por parte del Director Regional del Servicio de Salud Atacama, Sr. Claudio Baeza Avello, la cual se realizara el día miércoles 3 de noviembre a las 11:30 horas, en el sector de Pista de Patinaje, parque Kaukari, comuna de Copiapó.

Votación 15 votos unánime.

Ratificar la visita de las consejeras regionales doña Fabiola Pérez, Rebeca Torrejón y don Juan Horacio Santana a la comuna de Freirina, el día 28 de octubre a las 16:00 horas, debido a la entrega de un camión aljibe.

Ratificar la visita del consejero Gabriel Manquez Vicencio a la presentación del libro “Minería y mundo festivo en el Norte Chico, Chile, 1840-1900”, cuya invitación fue hecha por don Omar Monroy Lopez, Director Regional del Servicio Nacional del Patrimonio Cultural de la Región de Atacama.

#### **Acuerdo N°07**

Ratificar la visita de las consejeras regionales doña Fabiola Pérez, Rebeca Torrejón y don Juan Horacio Santana a la comuna de Freirina, el día 28 de octubre a las 16:00 horas, debido a la entrega de un camión aljibe financiado vía fondos F.N.D.R., actividad que se realizó en el frontis del edificio Los Portales

Además se ratifica la visita del consejero Gabriel Manquez Vicencio a la presentación del libro “Minería y mundo festivo en el Norte Chico, Chile, 1840-1900”, cuya invitación fue hecha por don Omar Monroy Lopez, Director Regional del Servicio Nacional del Patrimonio Cultural de la Región de Atacama, cuya actividad se realizó el miércoles 20 de octubre del presente, a las 12:00 horas, en el Salón de la Biblioteca Pública de Chañaral.

Votación : 15 votos unánime

El Consejero señor Roberto Alegría, días atrás de distingue a profesores del sector La Arena y, se destaca con la Medalla Gabriela Mistral a la educadora señora Blanca Cortes Godoy, con un importante trabajo educacional en dicho sector, Solicita al Pleno del Consejo Regional que se entregue un distinción a esta profesora a nombre del Consejo Regional, por su destacada labor en este sector rural.

#### **Acuerdo**

Aprobar entregar un reconocimiento por parte del Consejo Regional al Señora. Blanca Cortes, profesora de la Escuela Rural, sector La Arena, comuna Alto del Carmen, la cual prestó destacados servicios educacionales en dicha localidad.

Votación 15 votos unánime.



Se acuerda oficiar al Director Regional del SERVIU para que envíe cronograma de la entrega de Títulos de Dominio para el sector Las Vertientes Dos, comuna de Vallenar.

El consejero señor Rodrigo Rojas; señala la importancia del valor y, la disposición de la provincia de Copiapó a fin de establecer actividades en los sectores de tomas. A la vez solicita Oficiar al SERVIU para la pronta entrega de las escrituras lo que les permite a los habitantes del sector ser dueños de la propiedad.

Otro punto es el que corresponde atender lo de la Planta de Tratamiento de Aguas en la localidad de San Pedro, se hicieron consultas a respecto, pero no se ha tenido respuesta al Oficio, se tiene conocimiento que hubo una reunión con representantes del Delegado Presidencial, de los integrantes de los comités de habitantes del sector, oportunidad en la cual participo el Gobernado Regional, es de interés el poder conocer del temario y lo acuerdos logrados sobre este punto.

El gobernador Regional señor Miguel Vargas, señala que estuvo en dicha reunión y participo como representante del Delgado Presidencial el consejero señor Fernando Ghiglino, asistieron además profesionales de SERVIU, profesionales de la División infraestructura del GORE. El tema va más allá del problema de la Planta San Pedro, se ha mencionado, pero el problema es de la viabilidad, se debe trabajar y eso permitirá que los proyectos tengan factibilidad. Hay temas más de fondo, ofertas de terreno, lo que es más complejo, se les hizo ver a los dirigentes y quedaron de reunirse con el SERVIU, pero no se tiene información certera. Hoy se busca que el valor tenga un valor real no el uno punto dos UF, lo que ocurre es más profundo, se requiere un trabajo con la sanitaria para los temas de agua, alcantarillado, se puede apoyar a San Pedro como una zona de atracción. Se debe ver si es zona urbana o rural, pero hay un tema mayor con valores. Hay varios temas que tratar.

Sobre el tema el consejero seño Javier Castillo, este es un tema con un instrumento que se pueda tratar, pero no a cualquier pecio y hay diferencias, está el ejemplo de otros sectores y hay que ver como se trabaja, para evitar que se hagan negocios, hay terrenos en Copiapó, muy por debajo de los valores que se señalan y corresponde invitar a la Cámara de la Construcción para conocer los valores reales que se puedan manejar en la región para tener más alcances.

Sobre el tema el consejero señor Sergio Bordoli, destaca que el SERVIU, tiene atribuciones para expropiar y cuando se habla de expropiaciones la gente se asusta, el ejemplo es en el Palomar, fue expropiado se llegó a acuerdos para las construcciones que todos conocemos.

El consejero señor Fernando Ghiglino, señala que se siente pena cuando se juega con las viviendas de las gentes, es complicado, el tema no se trata de valores, hoy en zonas de Copiapó hay terrenos con valores de 0.25 UF la hectárea y el valor que señalan es muy alto para poder trabajar, a la gente se le está utilizando y hay que ver si se puede solucionar temas como el cambio de uso de suelo ,hay otros temas como Escuelas, Salud, hay que tener seriedad y ver la realidad por lo tanto hay alternativas. El SERVIU está trabajando con los comités de vivienda organizados.

### **Acuerdo**

Oficiar al Sr. Rodrigo Maturana Fuentes, director regional del SERVIU ATACAMA, a fin de que entregue un cronograma de entrega de los respectivos títulos de propiedad a las personas que habitan en el conjunto habitacional Las Vertientes Dos, comuna de Vallenar.

Lo solicitado por la consejera señora Rebeca Torrejón para oficiar a la Superintendencia de Servicio Sanitarios por el problema de malos olores en las alcantarillas en la común de Vallenar, sector centro.

## **Acuerdo**

Oficiar al Jefe de la Oficina de la SISS, Sr. Francisco San Martín Osses, a fin de denunciar la situación que acaece en el centro de la ciudad de Vallenar, debido a la persistencia de malos olores que afecta a los diferentes comerciantes y trabajadores del sector, particularmente en las calles San Ambrosio, Brasil, Talca y sector de Banco Estado, de la mentada ciudad.

Votación 15 votos unánime.

El consejero señor Juan Santana, solicita que se realice la recuperación del Centro Tecnológico Ambiental, construido en el sector del vivero de la comuna de Vallenar, se hizo encuentro en el cual estuvieron presentes consejeros, el alcalde Armando Flores, oportunidad en la cual manifestó interés por tomar la iniciativa para finalizar el proyecto. Hay en las arcas fiscales parte del presupuesto, para los laboratorios, y otras dependencias y hay voluntad de las partes, se pueden encontrar los caminos de financiamiento y recuperar la iniciativa. Es un Centro para la Investigación del Medio Ambiente, en el que todos estamos interesados, por lo que solicita, intentar dialogar para retomar la iniciativa para darle un buen uso a este edificio.

El Gobernador Regional y presidente del Consejo Regional, señor Miguel Vargas, señala que, se propondrá una mesa de trabajo.

La consejera señora Ruth Vega, se refiere a entregar un reconocimiento como el entregado a personas de la región destacadas con la Medalla Pedro León Gallo, para el día de la región, en el aniversario. Cuando se inauguró el estadio Luis Valenzuela y se destinó al fútbol, hubo críticas, luego para construir la pista de atletismo que ya tiene programado dos competencias. Se debería entregar Medalla Pedro León Gallo a los deportistas destacados a nivel nacional lo que es un beneficio y se debe reconocer a estos deportistas que son destacados.

## **Acuerdo**

Aprobar realizar un reconocimiento a los diferentes medallistas del Campeonato Nacional de Atletismo de Copiapó, el cual se realizó el día 27 de septiembre del presente.

Votación : 15 votos unánime

El consejero señor Manuel Reyes, se refiere el paro de profesores eso se ha asumido que tiene descuentos y la recuperación es diciembre, pero hoy se señala un descuento a los profesores, es una obligación legal del empleador quien debe considerar ser pagados los descuentos.

El consejero señor Gabriel Manquez, señala la situación que viven los transportistas que viajan desde Diego de Almagro a Copiapó, hay trabajos en la ruta C 17, con problemas de tránsito con muchos accidentes son 8 colectivos que viajan por la ruta 309 sin variar las tarifas, solicita ver la posibilidad de tener alguna fórmula de ayudar a los dueños de estos colectivos e su mayoría jubilados de El Salvador.

**Término de la Sesión a las 18:00 horas aproximadamente.**

**La presente acta es extendida en conformidad a lo preceptuado en el artículo 97 del Reglamento Interno del Consejo Regional de Atacama.**

**En cumplimiento del artículo 99 del Reglamento Interno del Consejo Regional de Atacama, firma la presente acta de la Sesión Ordinaria N° 21/2021 del cuerpo colegiado atacameño, el Presidente del cuerpo colegiado, Gobernador Regional Miguel Vargas Correa, y el Ministro de fe del órgano pluripersonal, Secretario Ejecutivo Jorge Vargas Guerra.**



**MIGUEL VARGAS CORREA  
PRESIDENTE  
CONSEJO REGIONAL DE ATACAMA**



**JORGE VARGAS GUERRA  
SECRETARIO EJECUTIVO  
CONSEJO REGIONAL DE ATACAMA**